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No. of Questions : 150

Wyl shi €T : 150
Time : 2 Hours Full Marks : 450
w0Y ; 2 gu2 Yol : 450

Note : (1) Attempt as many questions as you can. Each question carries 3
(Three) marks. One mark will be deducted for each incorrect
answer. Zero mark will be awarded for each unattem pted
question.

ST a9l B B HTA H T FT | 0% 5w 3 (d7)
W W R I T 9UT B RIU om @E e s
Tl YA G F OAGEH g7 2|

[2) If more than one alternative answers seem to be approximate to
the correct answer, choose the closest one.

af uiee dwfas 3T wE I @ Fiee g o, @ e
"E a3y £

O0l. J.B. Watson rejected the concepts of 'mind’ and ‘consciousness’,
emphasized objectivity of data in context to psychology and

propounded ......... <P school of psychology 7
(1) Structuralistic (2} Functionalistic
(3) Behaviouristic (4] Humanistic

ﬁu#awﬁ?ﬂﬁaﬁﬁmﬂﬁwqﬁﬁﬁq%wﬂﬁﬁ
mnﬁﬁﬁﬁn.nqﬁfﬁﬁﬁﬁﬁmwmﬁmﬂmmﬁﬁamaﬁ

(1) wgHEE | (2) TeRredaT
(3] =HEEREE 'H] A-gaTET

P.T.0.
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02.

03.

0.

05.

The conduction of neural impulse in the axon is ... while
the nature of synaptic ransmission I8 ......cvovvaeios:

(1} Electrochemical, Chemical (2) Chemical, Electrochemical
(3] Electrical, Electrochemical (4) Electrical, Chemical

ﬁgﬂgﬁﬁmﬁﬂﬁﬂmwwm..m...fﬁm%mﬁa
TAGEEE WO & A . . B B

(1) ﬁgﬁmmﬁﬁ,wmﬁm (2) rEmEt, R Tt
(a) P, Redmramts ) R, aasEs

Spinal cord is included within which part of the nervous system 4
(1} Peripheral Nervous system (2) Somatic Nervous system

(3) Central Nervous system (4) Autonomic Nervous system
feave AEE §9 3 B 9 & s & 7

(1) ufvdr ardir o= (2) HEEHE TAEA &=

(3] W ATEE 8  (4) EEENE AR AF

In the course of human evolution which of the following was the last
to develop ?

(1} Limbic system {(2) Cerebral Cortex

(3) Brain stem (4) Cerebellum

e & PR & A # Freeran ¥ Rre s o e
el &g H g A 7

(1) el 9= (2) vHTESR 562

(3) Wit @ (4) STTHTETER

The . memory hold small amount of information for a briel
period -D-f usuall}r for 30 seconds or less.

(1) Scnsory Memory (2] Working Memary

(3) lconic Memory (4) Short-Term Memory
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- TR A AgHE ¥ gE e 30 99 a1 288 9
%%#ﬁmﬁzﬁaﬁﬁu

(1) w3 iy (2) R i
(3) i wfE (4) sTeuETeEE iy
Which of the following method of measuring memory results in highest

Tetention score' ?
(1] Reconstruction method (2) Recognition method
(3) Retrieval method (4) Saving method

SR A i el RRET 8§ B9 9 B 598 55 o
urerie o oftfery @ & o2

g Ay (2) atfeEm A
(3) FTewaT i (4) @y fafy

Which of the following is NOT a way of improving memory ?
(1) Using Massed Method for learning

(2) Learning with understanding

|3) Forming associations

(4)  Avoiding speeded learning

ﬁmﬁﬁaﬂﬁﬁhﬁmmﬁﬁﬁﬁqﬁrﬁ%?
(1) &A™ & dewfea Bfy a1 sy

(2) #¥=H & A9rr afem

(3) #egd e s

(4) diaiy sferm & aeey

P.T.0,
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08. Which theory of forgetting assumes that the "ability’ to remember

can be disrupted by what has been previously learned or by future
learning?

{1} Trace Decay theory {2) Repression theory

(3] Interference theory (4) Consolidation theory
Freareer & Fpm Perasier =61 ore wreran @ R weor avme, gqeerierTs ar
fge % fg T e @ genfae B et @ 7

(1) Foe e i (2) &nd Fafd

(3) =AFERTT [H=i (4) HHEEA (Wi

09. The Zeigarnik Effect which indicates towards “tendency to have higher

10.

rt_call of incomplete tasks in comparison to that of completed tasks®
will NOT be observed in which type of person ?

(1) Task Oriented type (2) Relationship Oriented type
(3) People Oriented Type (4) Ego Oriented Type
S waE e oot B T e & e ot st

T & e & get e & wafy B e e B ' e
URIT % sATaedl # gftee i wdl el @ 7 :

(1) s (2) T AT
(3) = st (4) oTEg TR
In . ... method of verbal learning, “in each trial, the subject

attempts to provide the word next in the list of second member of a
pair of words when she/he is presented with a stimulus word after
which the correct response shown and the correctness of her/his
gwn response acts as a reinforcement for the subject’ ?

(1) Paired Associate Learning method

(2] Serial learning method

(3] Anticipation learning method

(4] Distributed learning method
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mﬁmm@maﬁﬁﬁﬁuﬁzﬁmﬁaﬁﬂﬂanﬁﬁ
éﬁmﬂﬁrﬁrﬁiﬁﬁaﬂ%mmﬁmﬁmﬁmwﬂgﬂq#gﬁ
S FH T B G HA Y, 6D A= I wd s
H IE afdl Sireh & qw v o st orgfEr @ g
forer geferT =1 iy et B |
(1) e we=d Rfy

(2) =HEF At &y

(3) wEgam aferm faf

(4) Pafm afemm ffy

Which method ef presentation leads to better learning 2
{1} Colorful presentation (2) Visual presentation
(3] Audio presentation [4) Audio-visual presentation

TERNHTT St B ot fifa Sy aifem § oRPe ey 2 2
(1) ¥l gegeftesTor (2) === wEpdiEeTT
(3] == gEgdiEor . 4] T aegdiTor

In which type of instrumental conditioning "the subject is trained to

make appropriate anticipatory response to protect her/ him from
punishing stimulation" ?

(1) Omission Training 2) Avoidance Training
13)  Punishment Training (4] Reward Training

ﬁaﬂm%ﬁﬁrﬁmmﬁmﬁnﬁmﬁﬂnﬁmﬁmm%
™ 7 @ B e s 4 FT By gt
g G FT By aifeas qafgeres

(1) 3rRH qrTErT (2) e oo
(3} =wE widmeyer W SRR afimp

P.T.Q,
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13, While attention 15 mainly concerned with the choosing a particular

ohiect out of many as the target stimuli, ............ attention is
concerned with prolonged concentration on an object or activity

(1) Selective, Sustained (2) Divided, Selective
(3] Sustained, Divided (4) Sustained, Selective

= o S A w9 ¥ g&gall & =g 1 o T =

%ﬁﬂm@ﬂmﬁgﬁmﬁ%wmwﬁqw
ger 1 A%y A1 BearreT 97 s o @ W ©

(1) =EATH, T (2) T, S

(3) woaa e (4) ¥, FHARAE

14. When 'the individual focuses on her/his own thoughts, feelings and

15.

inclinations’ then which type of attention is it ?
(1] Sensory attention {2) Involuntary attention
|3) Ideational attention [4) Analytical attention

W A S oy & faer weeelt ol wafdl 9 e S
FaT & o 98 e UET W U € 7

(1) s ST (2) aTHTemeR STEET
[3) IEATEAHD I (4) FEyEEOTEE AL

Which of the following characteristics of an-objects docs NOT
contribute to focusing of attention on it ?

(1) Size of object (2) Constancy of object

(3) Colourfulness of object {4) Rarcness of object
ﬁﬂﬂa%%ﬁnﬁmﬁguﬁﬂ%ﬁmmaﬁmﬂmﬁmm
EREal| gl 7

(1) @E F SR | (2) FEg W B

(3) weg @ T ECWI (4) Feg @ gerw



16P/245/8

16. Who was the proponent of the ‘Attenuation Theory' of attention ?

17.

18,

(1) Donald Broadbent (2) Anne Triesman
(3) Daniel Kahneman {#) Deutsh & Deutsch
SEYH & & sl Fr gfeaes @it ar 7

(1) SFwE gEe= (2) = Frade

(3) EFmm sealq (4) ZgY wd =gar

‘The focusing of attention to an event which is not & part of an
individual's immediate attention process' is known as ......

(1) Fluctuation of Attention (2] Span of Attention

(3) Subjective Attention (#) Distraction of Attention
‘mﬁmaﬂﬂmw%ﬁmmmﬁaﬁﬁmﬁwm
BIE I B L T T S — B

(1) ST fasm (2) =™ fasn

(3) o s (4) g Frepgor

An individual's tendency to apparently avoid perceiving or distorting
stimuli that have a threatening, undesirable, shamefiil or offending
nature is know as ...............

(1) Perceptual Defence {2) Perceptual Avoidance
(3) Perceptual Ihasion (4) Perceptual Transportability

L A S ETa

(1) sl geem (2] sraférs giter

(3) urwigE s (4) st st
9

P.T.0.
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19. Which of the following is NOT a characteristic of "Perception’ ?
(1) Figure-Background reversibility
i2) Involvement of a single sensation
(3] Perception of object as a whole
(4] Determination of direction of the object

CerefiatEe ¥ @ S A weadiEee & et T8 E 7
(1) pR-gog T

(2] Gt UF E FAe @1 dfeted B

(3] T9m =9 ¥ AT

(a) =g A s o Pl

20. According to Wertheimer lights flashed through two small apertures
in a darknened room at an interval of ............ mili second then they
are perceived as two lights appearing together whereas when the
cnterval 18 - ............. mili second they appear to be one light in

motion.

gy & orETe 4f feedl oA WA # 41 feAl W aAE
. Tk adve @ sidae 9T AR 0 a1 d T
w g S ars &) S gl @t i fea o & SElE
A nify miwe T #)

(1) 60,30 (2) 30,250

(3] 30,60 (4) 60,250

21. The ability for sensory segregation between figure and ground is

.............. whereas ability for organized and meaningful perception
under ambiguous percepiual situations P i

(1} Hereditary, Acquired through expericnce
(2] Acguired through experience, Hereditary
i3] Acquired through reasoning, Hereditar},f
(4) Hereditary, Acquired through reasoning

10
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AT od gegin & A w39 g o ey L B CiCy
TS g aRfaf § sRen oo refust gwemr ) eper
........ BIeft &)

(1) 979, g9 § aifsfa
(2) oy § aff, a=m
(3) = & R, =
4) T, a9 8§ arfe

Which of the following is NOT a characteristic of a good research
problem ?

(1) Interrogative statement

(2) Statement of relationship between variable
{(3) Indefinite nature

(4) Quantitative nature

ﬁﬂﬁrﬁaﬂﬁ%fﬁmm'mwﬁumm:ﬁﬂf%?
(1) He=Tarers e

(2) =0 % g g 5 ey

(3) fFfEET wey

(4] TSR TEg

Which of the following is NOT a Very appropriatc source of a research
problem ?

(1) Expert's suggestions

{2) Researcher's lnterﬁt and competency
(3) Current needs

(%)  Exhaustively researched agreg

t PTO.
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25.

26.

mﬁﬁ#mﬁqmﬂaﬂﬂﬁﬁﬁﬁﬂk?
(1) Fsmst & gama

(2) oAl o e ud A

(3) S SAEIEEATE

(4) g =9 | rgeeA 8=

i hypothesis asserts that the relationship in question holds
for all variables that are specified for all the time and at all the places.

(1) Existental (2) Universal
(3) Substantial (4) Statistical

T e il @ fod ae-gEa O e O3 A de E

(1) ST (2) ESI

(3) i (4)

A Null hypothesis is 8 ... tailed test whereas a 'Directional
Hypothesis' involves 8 .......... tailed test.

(1} One,Two (2) Two, One

(3) One, Multi (4) Two, Multi

GREEIAT A covvinaroesees TAD af=fea g & |

(1) =, & (2) f& o=

(3] U, TG (4) & =

What is the real purpose of 'Controlling’ the relevant variables in a
psj.rchnlugica] experiment ?
(1) Limiting the aumber of involved variables
(2] Reducing the time taken for conducting the experiment
1 riment
3) Reduce the complexity of the expe
Erb] study the effect of one variable on another accurately & clearly

12
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TR Tt 7 e =i a6 P s @ andts s wm
B?

(1} wr=Hifea 9 &t d=1 51 9idims

(2) v T § @Y 9 avg ¥ s

3] mﬂﬂﬁﬂmfﬁlﬂ?ﬁﬁq

(4] O HT T TE Y 9T S AR 999 o 9F o e v

In the matched group-design when the ‘control' and 'experimental’
groups are created by comparing and ﬂ[us.ﬂ.ng the Means and Standard
Deviations of the scores of the two Eroups on some relevant variable
then in indicates the use of ... technique :

(1) Technique of Twins

(2) Technique of Matched pair

(3] * Technigque of Matched Group

(%) Technique of Random Group

ik G mﬁmﬂm‘ﬁﬁﬁﬂ’ﬁ‘mﬂﬁﬁ'_ﬂﬁmm
MF%YEMW#T%W%W@W%W
qﬁw%mﬁﬁ?ﬂrmﬁﬁ‘rﬂsﬁm%rﬂtﬂwaﬁm
g T B

(1) &= =gt i gfafy (2) HI=9 g wfar

() o=y Wy gy (4) WIS A9E afafy

Which of the following is NOT g characteristic of Normal Probabilty
Curve ?

(1) It is bilaterally symmetrical

(2] The Mean, Median ang mode fal]
(3] The concentration of CASCS is
(4) It crosses the X-Axix at + 3¢

at the same point
maximum at the center

13 P.T.0.
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29.

30.

Prfafers 8 9 49 @ oo geEs a5 & weel T8 87
1) e i my @ i A d

Q) T, S od ages T 8 AR 0 T 8

(3) S g1 T weA i wais Bl 8

(4] 7% w378 F +3g UT FHE 8

What percentage of case lie between mean and +2¢ in a Noraml
Probability Curve ?

T EEESE 95 A AT UF 420 5 == e ot e
feery &1 € 7

(1] 95.44% 2] 68.26%

131 47.72% (4] 34.13%

which of the following statement is NOT true for a Positively Skewed
distribution curve ?

(1] High concentration of cases towards the left of distribution

(2] Mean is lower than the Median

(3] Mean, Median, Made do not fall on same point

4] The tail of distribution is towards rights side of distribution

) qm.nﬁamwia@tﬁﬁﬁﬁgﬂ@ﬁ%
@) Wﬂgﬁﬂﬂﬁﬂq%ﬁﬁﬂﬁfﬁmﬁ

14
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33.
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eeneesessne. takes into account ... scores of the distribution into
consideration for computation and is the maost precise measure of
the central tendency,

{1] Mean, All (2} Median, Middle

(3) Median, Al (4] Mean, Middle

UL 8 T - S Ramr ..., Uil & e F ey
& e T uafy @ gy = WY B ¥

(1) =e=A=, a9t (2) =ftge, wey $

(3] wftaemr, st (4) TEmEE, gy

When the distribution is skewed or the data is non-parametric then
which measure would be most appropriate as a measure of central
tendency ?

(1) Mean (2) Median
(3) Mode (4) Percentilc

mﬁﬁmﬁw.ﬁmmwﬁﬁrmm%m%m
ﬁaﬁ#mmﬁmﬁa@ﬁﬁm?

(1) "emE (2) wiioes

(3) “E=® (4) wiismw

In a distribution of scores for g homogenous group the ran ge of scores
is expected to be relatvely ......

(1} Medium (2) High
{3) Average *4) Low

P, T e % el @ T SRR S R sl e
Gﬁﬂﬂﬁﬁ ..... BT |

(1) e (2) 3=

e P.T.0.
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34.

a5.

3b.

What is the formula for computing Quartile Deviation in term of Q,
(25" Percentile) and Q, (75" Percentile) ?

{Eaﬂm}w{?wm}&ﬁﬂﬂgﬂﬁﬁﬂaﬂﬁm
T T T TR T

Q -0, Q,-Q
(1 Q,-Q) @ ©-Q) 3 ('_1‘“] (4) [—2""]

The highest level of association or perfect correlation between two
variable can be indicated by which of the following ?

(1} Only +1.00

(2] Both + 1.00 and -1.00

{3)  Only-1.00

(4] It can be any value higher than Zero

frsl &1 = 1 TR A HAgE
ﬂgﬁﬁiﬁq‘hﬂ%ﬂaﬁgﬂ%ﬂﬁm%m%?

(1] el +1.00
(2} + 1.00 U -1.00 S
(3) #hae -1.00

What is the formula for computing correlation by Spearman’s Rank-
Order method if the difference between ranks for the two variables
and total number of cases are denoted by (D) and (N) respectively ?

> 2w & ifeEAl & s S TEl FEeT @ e A
gﬁ%m{mmﬁﬁmgﬁwﬂﬂﬁﬂﬂ%ﬁﬁﬁmﬁw#

HOET W TE A T

'|___E'LE_E.— 1__i.Di_.
NN -) @ w1
__,Elf_tﬁ_——l p 1_.__'515..1}_!_
3 N-1) 4 TTW(N-Y)

16
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38,
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.......... is a state of tension or arousal that cnergizes random activity
and when one of the random activities leads to a goal, it gets reduced.

(1) Instinct (2) Need
(3) Drive (4) Motivation

......... O T AT T A aw Ry § oS B anfos
ﬂaﬁmmtwmﬁé%wmmﬁﬁ
aﬁmﬁﬂqﬁﬁmﬁw%mqﬁﬁﬁrﬁmﬁﬁl

(1) 4= wafer (2) STITEET

(3) e (4) Fafymvon

Which of the following is NOT a characteristic of motivated behaviour ?
(1) Directionality of behaviour (2] Enhanced Energization
(3) Increased Work-Efficiency  (4) Conflict enhancement

ﬁtﬂﬁﬁﬂﬁﬁﬂhﬁiﬂﬁﬁﬁﬁﬂﬁﬂ?fﬂﬁmﬁﬁﬁ?
(1) =98 d Rymermm (2) =fgRz afegsr
(3] WrmsTeET F gy (4) = ¥ aifehy

‘Concern and help for athers that asks nothing in return and devorion

to others without conscious regard for one's self-interest’, refers to
which of the following ?

(1] Helpfulness (€] Altruism
[3)  Sympathy (4) Empathy

17 B.T.0,
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40. According to which theory of emation 'particular events of stimuli
provoke particular physiological changes and the individual's
perception of these changes results in the emotion being experienced’.

(1] Cannon-Bard Theory (2} James-Lange Theory
(3] Schachter-Singer theory (4] Opponent Process theory

s & e Fermier @ omEe Rfire qead o S EE 2R
qfvadt @1 TEde wea € aur St B gl qiRET o A
da & =g # o e o )

(1) Sfei-ars Feai (2) - e

(3) - e (4) uferE-werm fras

41. Which of the following does NOT lead to effective management of
emotions ?

(1] Enhancing seli-awarcness

(2) Subjective appraisal of the arousing situation
(3) Perceptual reorganization

4] Cognitive restructuring

ﬁﬂﬁ%ﬁﬁﬂﬁﬁ@*l%ﬁﬂﬁﬁmﬂwﬁﬁmﬁé‘m?

(1) @artear § g
@) e = A il @ Ak A

(3) weAfEE R
(4) HETATETR AR

42. Which is the correct order of the four stages of the pro

thinking that are given here in jumbled order |
(B) Incubation

(D} Verification

cess of creative

(A) Nlumination,
(C) Preparation

18
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A T & Wehs A e o et oremafers w4 4 0d
&, I wE e g T 7

(A) TEET (B) AT gmm (C) IwHH (D) HeHT9+

(1} A, B,C,D (2] B,A,C,D

(3] C,D,A,B [4) C,B,A,D

Which of the following does NOT contribute to ‘problem solving’ as a
determinate ?

(1) Unfamiliarity with problem
(2) High Intelligence

(3) High level of Motivation

(4] Low complexity of problem

ﬁﬂﬁi@ﬂﬁﬁﬂ?ﬁmwmmﬁaﬁnﬁmﬁww%m
% OrmEr Td@f 3y 7 :

(1) o=|r ¥ smfifee

(2) == gfs

(3) =T aifmor

(4) w9ET St Sewr w5 P

The pattern of human developmental changes resembles a bell shaped

curve, with anabrupt ......... during early years, a ... during middle
yearsanda ......... in latter years,

(1) Ascent, descent, plateay
(3] Ascent, Flateay, Descent

(2] Plateau, Ascent, Descent

(4) Descent, Ascent, Plateay

19
P.T.0.
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45, e

o e H1 UTEN UF €E % SR B O B Wigyd e ©
ﬁmﬁmﬁmﬁaﬂﬁﬁmﬁﬁ.m..m.,mfﬁaﬁ%ﬁ.
........ ey Ty ANf H UF ......... BrT B

(1) @iET™, saded, 2R (2) T2, SATLIET, STEIET
(3) SNTETT, TST, SRV (4) STEAET, e, 2T

is the unfolding of the individual's inherent trait, whereas,

............. is development that comes from exercise and efforts on the
individual's part.

(1) Learning, maturation (2) Maturation, Learning

(3) Growth, learning (4) Maturation, Growth
..,.......mﬁﬁ%ﬁ&mﬁgﬁﬂmﬂw%—aﬁﬁ ........ T
ﬁﬁm%a‘rﬁﬁaﬁa%ammqﬁmﬁﬁmh

(1) afeEm, qredEEar (2) aftaeREr, At

(3) Faks, s (4) ardgEEdl fagis

Every cultural group expects its members to master certain essential
skills and acquire certain approved patterns of behaviours at each of
the various age levels during the life span. What has Havighurst named

them as ? o
(1] Developmental Pattern (2) Developmental Abilities

' (3] Developmental Tasks (4) Developmental Norms

nﬁﬁﬂ@ﬂmwﬂﬁﬂﬁﬁﬁﬁqﬁaﬁwmﬁﬁﬁaﬁm
Wﬁﬂﬁﬁﬂmgﬁﬂﬂmmmﬁﬂﬁwﬁmﬁ
ﬁﬂmﬂmﬁaﬁr@aﬁnﬁmﬂaﬁiﬂqﬁmwﬁ%ﬁ

(1) RrpTETATE AT 2) RIS G
(3) TR H (4) e W

20
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What is the major limitation of 'Cross-sectional’ rescarch ?

(1} Groups of different age spans are required

(2] Tests/Tool appropriate for different age groups are required
(3) A large number of cases are required

(4) The pattern of individual change over time are not studied

st ST @ g ey & 7

(1) R sy R & wE & smvama

(2) ﬁﬁﬁmﬁrwrﬂﬂgﬁa?ﬁﬁmgﬁﬂﬂﬁMWﬁ
ST

(3) WET HEm F AT B sy

() Wﬂﬁaﬂmﬁﬁﬁmﬁqﬁﬂﬁﬁnﬁnﬁﬁmw
T & grEr

Which method would be considered most appropriate for the study of
the development of infants and very small children ?

(1) Case Study (2) Interview
(3) Systematic observation (4) Field Experimentation

&gﬁwmﬁmﬁt&aﬁf%ﬁiﬁmmlmmam#%%ﬁaﬁ#
o Rl Tl sugme sl oo 2

(1) FT sqemgg (2] R

(3) SrEfers fem (4] &S wahr

srieenaans Fefers to the individual's physical and behavioura|

characteristics which are determined by both genetic and
environmental factors.

(1) Phenotype (2) Genotype
(3) Personality Type {4 - Cognitive Style

i P.T.0,
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50.

ol.

............ 1 A = # o iR o eEEReT T @ ¥
aﬁiﬂaﬁﬁwﬂmmﬂmﬂmﬁmﬁﬁwéﬁ%

(1) wErEEe g (2) SRR AT
(3] =R TR (4) EEEREE e

According to the Ecological Systems theory of human development,
the influence of the immediate environment at home and the
interactions between them and the child's own characteristics' refers
to which of the ecological systcms ?

(1] Mesosystem (2} Exosystem
(3} Microsystem . (4) Macrosystem

e PR @ watait monel fEio & ST JE & ARl
AT R TR UE el & O a g St & S
awd e Tfada g & ¥ 7

(1) wex St (2) afémTen

(3) @& gl (4) T TOTEH

When a duplication zygole separales into two cells, each of w‘rﬁc_h
develops into a separate individual but the two have same genetc
makeup these two are called ......ocovmiies

(1) Dizygotic twins (2] Monozygotic twins

(3) Pair of Zygotes (4) Multizygotic twins

ﬁmnﬁﬁﬁﬂﬁmwaﬁﬁﬂﬁmﬁﬁmﬂm%
Waﬁmmqwm%mﬂmﬂﬁﬁﬁﬂﬁﬂ

aﬁﬁfﬁﬁ%ﬁqtﬁﬁ\m%ﬁaﬂﬁaﬁ o vaee.. TET ST R
(1) Fegme g5 (2) %Ww
@) ST o T (4) SRS IET
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Which theoretical framework places complete emphasis on ‘nurture’
as the major determinant of human development and decries the
role of nature ?
(1) Psychoanalytical (2) Sociocultural
(3] Behavioural (4) Cognitive
?ﬁlﬂﬁﬁﬁfﬁﬁﬁﬂm%hﬁﬁﬁ%ﬂ@ﬁm%wﬁ
‘W—ﬁm’ﬁ@ﬁqﬁﬂg@m%m%wn@ﬁzﬁriﬁmﬂﬂ
THECT B 7
(1) # e (2 wrfEm-TEgs
(3) =TEErTHS {4) HHHHF
Which of the following factors during women's pregnancy docs NOT
have negative effect on the development of the fetus ? -
(1) Daily Exercise (2] Exposure to pollution
[3) Contracting Rubella Virus (4) Emotional Stress
ﬁﬁfﬁﬂﬁﬁrfﬁﬂwr%ﬂaﬂﬁﬁrﬁfﬁmﬁ%ﬁmww
FIHE T9E g1 9T 7dl oy 7
(1) & =mam (2) =59 |/ sMEE
(3) ==wT aERw & afte e 4 H¥TEE T
.................... is regarded as g significant period in the establishment
of 'handedness' |
{I] Babyhood (2) Early Childhood
(3) Late Childhood (4} Adolescence
CEIHTTT ey B fa L < I e W oy R
(1} Srsramy (2) URPEH S
(3] 999 g (4)  TReTmerey

23
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55. Which of the following is NOT a characteristic feature of 'infancy’ ?
(1) Time of radical adjustments
(2) Longest of all developmental periods
(3) A plateau in development
(4) Hazardous period

ForefiEe & @ @ e S & @ T8 8 7
(1) T SEEE &

(2) Frwrg & w3 wrEt o ST

(3) Frwm @ U STl EE

(4) EE=gol e
56, 'Ossification’ being during which period a human development ?
(1} Prenatal (2) Infancy
(3) Babyhood (4) Childhood
afEerEeT W R & PhE e f Arew g g 7
(1) FFEgaETE (2) A ST
(3) SrareerEEn (4) FEEEET
57. According to Piaget during ............ ‘maral relativism’ is predominates
whereas the nature of morality during .......... involves 'morality of

constraint’ ie., obeying of rules without using reason or judgment.
1) Late childhood, Adelescence

(2) Early childhood, Adolescence

(3) Early childhood, Late childhood

{4) Late childhood, Early childhood

24
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M & AT ..o, & I Ao ardeEE 75 gEEer Tedi
g mal ........ . & g AT 7t ugf § A ofvd ahaf
BT & srefe Frepdt @ g fer o a1 gom &

(1) =99 =regreean, Bsieren

(2) wirs aeETe, Resiroaer
(3) urfw T, v aregmE
(4) 999 T, aites S

Which of the following is NOT a result of insufficiency of gonadal
hormones ?

(1) Precocious Puberty (Puberty precox)

(2) Unusual and unrestricted growth of limbs

(3) Individual remamning childlike

(4] Individual taking on characteristics of opposite sex
Wﬂmﬂﬁﬁwmﬁmﬁ:ﬁﬁﬁmaﬁmﬁw
T g7

(1) ovpiers saH (e Repem)

(2) &t g 3 it sy 0 s s

(3) =T F1 gq=ql I @ o

(4) =T 1 Rda & @ g aer g A

Which of the following guidance service basically involves

administration of various psychological tests and acquainting the
clicnt with their results ?

(1}  Information services _ (€) Flacement Services
(3] Appraisal services [4) Orientation services

48 P.T.0.
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B e

Fp=ifarfs e famedt & @ @i @ Fa g @i aagmiS
fteoft & quelt T grgEe vd 39 g9 ORemEl § e S
H s Y

(1) g Ha (2)

(3) T HqAT (4) yEifEEEEmTeT

Which of the following is NOT a part of Educational Guidance ?
{1} Sclection of couraes

(2) lmprovement of exam performance.

(3] Taking future educational decisions

|4} Seeking solutions for adjustment problems

Grerfafiae @ B a1 Jefrs FEes & A 81 e 7
(1) e el & =FE '

(2) e # Froma § gor

(3) wfrer & fem faen |l Folg

(4) TAENT S & A e

i isa form of psychotherapy that usually involves four to

ten clients and one or two cxperienced therapists. They meet cvery
week for one or two hours and during these meetings they discuss

the issues that are CONCEITINE them and offer each other support
and feedback. Which leads to & therapeutic process.
i1y Group discussion (2) Group Counseling

(3) Focus Groups (4] Team work
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.......... TATElE # 98 @y & e gmema a9 oy oo
mﬁqﬁqmmﬁﬁﬁﬁ?ﬂﬂmaﬁﬁlﬂnﬁm%ﬁﬁ
a‘%mﬁaﬂ%wa*ﬁﬁmﬂﬁ%aﬁgﬁwﬂmﬁﬁﬁrﬁ%
qﬁﬁaﬂﬁﬁﬂm&ﬁgﬂ%ﬂmﬁqﬁﬁgﬂamaﬂﬁ%
Wi P & v & qRfom B 2

(1) Ofes T fae (2] HYE TIHeE
(3] =T wae (4) s =

+ Which of the following is NOT a characteristic of counselling process 2
(1] Not a continusus process [2] International relationship
(3] Helping relationship (4] Preventive nature
ﬁ'ﬁﬁﬁaﬁﬁﬁﬂ?ﬁmmﬂqnﬁmmmﬂ%?
(1) Heer aftsar |1 &y (2) STl ey
(3) HETHETUTH Ty (#) e aepf

Which of the following conditions s NOT desirable for creating a
conducive counselling climate ?

(1) Unconditional positive regard

(2} Congruence ..... with i n counsellor
(3] Rigidity of counsellor

(4) Empathy of the consellor

27
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65,

66.

Which of the following is NOT a step in recruitment process 7

(1) Job Analysis (2} Idenfification of vacancics
(3] Formal Interview (4) Receipt of Application Form
Fr=fafas & | £ gr gdt ofsa & 99 98 2 7

(1) e e (2) T Tl o1 EEEIERTOT
(3) TEIE ATEERT (4) WTEETYA OIS I ST

Reference Checks are a part of which of the following process ?

(1] Recruitment (2) Performance Apprraisal
(3} Job Evaluation (4) Selection
ﬁmmwﬁmﬂﬁﬁﬁmmﬁm%?
(1) =l o (2) FromEs g

(3) A el (4) =T

Under which type of promotion the employee is promoted to a higher
hierarchical level with greater responsibility, authority and status
without a rise in pay ?

(1} Vertical Promotion (2) Dry Promotion

(3} Upgradation (4) Horizontal Promotion

gy W A AR @ R B g § e S
i P, @ o e § TG e S
erm e agE qETd B o 8 7

(1) TEER A @) B T

@ I (4 Bfeefr gar=d
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67. Which of the following interviewing mistake is characterized by the
mterviewer's rating of candidate's relative abilities being affected due
to the order in which the candidates were interviewed ?

(1] Snap Judgment Error

{2) Poor Job knowledge of Interviewer
(3] Non Verbal Communication

(#) Contrast Error

mmmm:ﬂmﬁiﬁﬁﬁmm“ﬂmmw

ﬂnﬁam%mﬁmﬁﬁaﬂﬁqﬁmﬂﬁﬁﬁmmﬁg&
T T R O?

(1) sTehieT Fefg gfe

(2) G w6 wd R ¥ s o9
(3) A= g

(4) =i g

68. Job Analysis is not necessary if :
(1) Jobs are clearly defined
(2) Jobs are not logically grouped together
[3) There is an overlap in responsibilities
(4) Reporting system are not clear

(1) ﬂﬂﬂgmﬁsﬁqﬁqﬁwﬁaa

(2) Wﬂﬂ#ﬁﬂmﬂﬁﬂﬂ%ﬁqﬁ
3] A Pl § afresrs &

[4) SREE o e o

29
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69.

70.

EPLEE_ (Behaviorally Anchored Rating scale) method of appraisal
cumh%nes the elements of which two methods of performance
appraisal?

(1] Traditional Rating Scale & confidentiality

(2) Traditional rating scale & Human Resource Accounting
{(3) Traditional Rating Scale & Management by Objectives
(4) Traditional Rating geale & Critical Incidents method

FoIEs Hedis @i dlotodTotte {mﬁﬁmmiﬁﬁa;ﬁﬂa—rrg:wﬁm
Tﬁ)ﬁﬂmﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁ%aﬁffﬁﬁﬁﬁﬁm
(1) g Ao et e Ao afeEss

(2) RIS IO deT e S S gk

(3) qrrTer St Tt e aRedl =T gEEd

(4) qirTE Sl B dE dde gedn [

Which of the following is NOT TRUE for 360 Degree Feedback system
of performance appraisal ?

(1) Multti Rate Approach

(2} Individual assessment not done by peers

(3) More objective than one person appraisal
(4) Individual assessment done by subordinates

Wq@mﬁaﬁﬂﬁﬁnuﬁgﬁﬁmamﬁﬁmﬁﬁﬁﬁﬁ
e T A AR B 7

(1) S el g
{2) Hﬂ?ﬁ&ﬁmmﬁﬁﬂaﬁaﬂfiﬁmm

(3) W%Wﬁm‘fﬁmaﬁﬁﬁ
4] mﬁ%mmﬁﬁmwmm
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[n which of the following method of performance appraiser ranks the
employees by comparing one employee with all other employees in
the group, one at a time ?

(1] Graphic Rating Scale (2) Ranking Method
[3) Paired Comparison Method (4) Weighted Checlist Method

e g ﬂﬁﬁwﬁiﬁaﬁﬁﬂﬁﬂﬁﬁﬂﬂmﬁﬁﬁﬁﬁaﬁl
Wﬂﬁfﬁﬁ%mwiﬂ%mﬁﬁgﬂmmmﬁ

TEar & 7
(1) st Soft g (2) =ifeEmn fafy
3) g germ fafy g4;mﬁﬂﬂfﬂﬁﬁfﬁr

Under which of the following act in India, there are specific provisions

for providing personal protective equipment to workers who are exposed
to unsafe and unhealthy environmenrt ?

(1) The Workmen's Compensation Act

(2) The Factories Act

(3] The Industrial Dispute Act :
(4] The Maternity Benefit Act

T B oy ?
(1) BT sfegfd sifefam

(2] SEEE sty
(3) i qade wfafey
(4] A A ey
Which of the following is NOT 5 hand & arm protectign Equipment ?
(1} Aprons [2) Mittens
[3) Wristlets ) Ringe:r guards
31
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75.

llFiE“EEIﬁﬁEﬁHmﬂﬁqﬂWmﬂ[Wﬂﬁ%?
[1:| = [2] ﬁﬁﬁ
9 (4) ofTfer Has

Which of the following is a type of industrial guard which doesnt

completely enclose a danger point or area but places it out of normal

reach.
(1] Adjustable guard (2) Self-adjusting guard
(3] Distance guard (4) Fixed Guard

ﬁmﬁﬁaﬁﬁﬁﬁﬁwaﬁﬂﬁmwmﬂﬂﬂw%ﬂﬁﬁ
Wﬁﬂ?aﬁmﬁmaﬂﬁgﬁﬁqﬁﬂrﬂaﬂ?ﬂ@ﬁmﬁr
A% B Ul 98 e aﬂw@%ﬂmmﬁmﬂmﬁ:

(1) GeHoE GErErE (2) | EEHEAE G

(3) T TR (4) oTaw GUEIEET

inspection of fire fighting equipmenlts, inspection of critical
{ an industrial plant and inspection of ducting to ensure

examples of which kind of safety inspection?

componecnts o
exhust efficiency are all
(1) Sanitary inspection

(2) Statutary inspection

(3 Special inspection

(4) Inspection of specified area or equipment
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AT Iume w Frieon, oeifs ods & @it gewt @
Frtere, s emmen 1 giafeem @ ¥ auerget @ Priter 3
T e uR & geem Frfeer & s B o7

(1) vEreemer qva=dr e

(2) swafaite P

(3) Ffre Frftae

(4) R @ @ geser @ i

Which fo the following is NOT considered a basis of the Economic
Model of consumer behaviour 7

(1) Substitution Effect (2) Price Effect

(3) Income effect . (4) Sociological Effect
mﬁmmm%ﬁfﬁammmwﬁmﬁmﬂﬂﬁﬁsﬁqﬁ
H e § P

(1) =i g (2) Hd gumE

(@) e g (4) WEEETENE u

The EKB [Engel-Kollat-Blackwell) Model is used te describe which of
the following phenomenon 7

(1) Compensation management
(2] Consumer Behaviour
(3] Performance Appraissl

|4]  Human Resoyurce Accounting

33
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78.

9.

fodiodlo (Tim-rme-aaa) SRm & Sudr Fraie 7 &
ey aftaus &1 qvier HTe o A o & 7

(1) =fagff oeem (2) FUHIEFAT SHTETE

(3) Treamst e (4) W HEiEE S g

Which of the following is a marketing stimulus as per the Black Box
Model of Consumer behaviour ?

(1) Product Price (2] Buyer's perceptions

(3] Post purchasec Behaviour {4) Technological Stirmili

STV e @ v A oy & etgar P § § i
o g adftgs B 7

(1) =% = g4 (2) T & ST

(3) 99 Y HAEL (4) T JETE

Within a reference group that influences cOnsumer buying behaviour,

the person who suggests buying a product or service is known as ?
(1) The influencer {2) The decision maker

(3) The initiator {4} The buyer
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Which of the following is NOT an indicator of 'mental health'?
(1) Feeling of subjective well-being,

(2} Perceived self-efficacy,

(3] Lack of desire for autonomy

(4) Competence in dealing with situations
ﬁtﬁﬁﬁfﬂiiﬂﬁiﬂﬂﬁﬁﬁlﬂﬁﬂﬂﬁﬂﬁﬁFﬁf%?
(1] =A™ Feurr w5 ye

(2) uefiepe wmpTar

(3) w@ErEwr & R s

(4) wRRafdl & a3 98 s

Who proposed the concept of 'General Adaptation Syndrome?

(1) Folkman & Lazarus (2) Lewin
(3) Holmes & Rahe (4] Selye
SIS SRS W & wnrerE e afroie R o 2
(1) I o Ty (2) W
(3] Erg ug R (4) Tt

.................. is that life skill which helps an individual to communicate
her/his feelings, needs, wants, and thoughts, clearly and confidently,
decline an unjustified request, to state an opinion without being self-

(1]  Resilience (€] Assertiveness

(3] Hardiness (4] Self-reliance

35 P.T.0,



16FP/245(8

.............. aw s e & oonfs R S @ ST HEenal,
ama‘qﬂfﬂaﬁaﬁrfﬂmﬁa&rwqﬁmmﬁmﬁiﬁ@ﬁﬁmﬁ
ﬁ,aﬂﬁaw#mﬁ%mﬁﬁ,mm%aﬁﬂﬁﬁ
SR T 1 e onry wat R PriE @l e ' A e
HeA W HEET Al © o

(1) arEiera (2) Fl

(3) wEEteT (4) eATHTTH

83. The first sports psychology laboratory in the world was founded in

B84.

which place?

(1) Germany (2) United Stateaf America

(3) Russia (4) United Kingdome
ﬂﬂﬁﬂﬁ@ﬁwmﬁﬁﬂﬁmﬂﬂﬁﬁﬂﬂ%tﬁ?
(1) (g) TS wTd SiE HAH
(3) =W (4) TEE FHEH

Performance in any sports is primarily NOT governied by which of the
following factors ?

(1) Physical conditioning for competition

(2) Skill Level _

(3) Educational qualifications of athletc

(4) Psychological readiness to compete

éﬂ--ﬁaﬁﬁwﬂaﬂmﬁﬁﬁqﬁﬁﬂﬁﬂ?ﬁﬁaﬂﬁﬂﬁﬂwm
Ferfag T8l & ? 1
(1) el & R @R AFEE
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Which of the following principle involves training those muscles of il
athlete which he primarily uses in his sport to enhance his
performance ?

(1] Principle of randomization (2] Principle of Under load
(3] Principle of Overload [4) Principle of specificity
’mﬁaaﬁﬁﬂmﬂﬁﬁﬁnﬁﬁﬁmaﬁﬁaﬂ%ﬂmﬁm

éﬁﬁaﬂzﬂnmtmﬁamﬁmﬁwﬂ B @&, 18
Frfofes § & frg fomig & afafea 2 2

(1) TE=dierter = firgia (2) sftrar o frai
(3) T T Rymi (4) RiFrm & faaim

Which of the following is associated with causing a decrease in an
athelete's performance ?

(1) High motivation level (2) High anxiety level
(3} High concentration level (4) Competitiveness

ﬁﬁﬁ%&ﬁﬂﬁﬁﬁmmﬁzﬁmﬁﬁmﬁr%mﬁﬁ
g

(1) = s w@ (2) == R @\
(3) = Himenm v (4] mftregsd

An individual's social behaviour and thoughts are NOT directly
influenced by which of the following aspect of another individual ?

(1} Physical appearance (2) Attractiveness
(3] Gender 4]  Unconscious thoughts

2 P.T.0.
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Which of 1':he following does NOT reflect the perspectives and trends
prevalent in the contemporary research in social psychology ?

(1) Emphasis on Cognition

(2) Adoption of multicultural perspective

(3) Decrease in attention to biological factors
(4) Growing emphasis on application apect

ﬁﬂﬁ@ﬁﬁﬁﬁqmwﬂﬁﬁﬁﬁmﬁhﬂ&ﬁwﬁﬁ%ﬁ
gtz wd meemt @t afteiae T H
(1) H@59 9 [EeeE

Which of the following in NOT an essential condition for group
formation ¢

(1] Proximity among members
(2) Having an already established leader
(3] Similarity among members
{4} Common goals of members

ﬂ‘ﬂﬁﬁ‘lﬁh%ﬁﬁmqﬁﬁaﬁlﬁﬂﬁﬁmﬁﬁmﬂﬁﬂﬁ
g el & 7

(1) T & A= e

(2) E{Eﬁqﬁﬁﬁmﬁﬂﬁ?ﬁﬂaﬁr

(3) wEEl % S FEEd

(#) quedt & seedl ¥ HEEA

Facial expressions, eye contact, touch and gestures belong to which

category of communication ? o
(1] Verbal communication (2) MNon-verbal communication

(3) Soeial communication (4) Personal communication
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%ﬁfﬁaﬁaﬁﬁ,ﬁﬁﬂﬁﬂﬁ,qudﬂﬁﬁﬁm;ﬁﬁwiﬁmﬂ#
o et ¥ 7

(1) arfeEs Feigm (2) oFeiern ST

(3) EEfaE g (4) =fEeTE Ty

Which is onc of the major ethical problems in conducting experimental
research in social psychology ?

(1} Instituting Controls

[2) Manipulation of independent variable
(3) Making use of Deception

(4) Recording of social behaviour

Which of the following is actually an advantage and NOT a limitation
of observation method for the study of social behaviour ?

(1) It is labour intensive :

(2) Susceptibility to observer bias

(3) Itis time consuming

[4) Study of behaviour in naturalistic setting

(1) S99 o0 2 osfeepay 2

(2) W*Eﬂfﬂl%mqﬁ%
(3) O w9 F =g Gy b

(4) mﬁﬁwmqﬁﬁmﬁm%
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93,

94.

In a correlational research, if 'Variable A' and 'Variable B’ are being
observed and the value of Coefficient of Correlation between the two
sets of scores is +.85 (Significant at .05 level) then which of the following
conclusion can NOT be drawn ¢

(1) Variable A varies along with variation in Variable A

(2) Correlation between Variable A and Variable B is strongly positive
(3) Variabie A is the cause of Variable B

{4} Increment in A take place along with increment in B

ﬁ{hm&mm@mﬁqﬁ‘mm'm’ma’mﬁmﬁm
ot TEr B em wrenidt @ A ayedl & 9 weee IO 485
{-DSWﬂmﬂﬁ]?ﬁﬁmﬁfﬁgﬂﬁﬁﬁﬂmﬁEﬁﬂﬁﬁrﬁr
o HEAT B¢

(1) ¢ & § 9¢ 9 ﬁﬂﬁmﬁqﬁaﬁﬁﬁmﬂuﬁﬂﬂﬁéﬁ%

(2] ﬁTMﬂﬂTﬂ'{ﬂ%ﬁﬂﬁﬂWWﬂ%

(3] °7 &TE A H HLT 8
(4] Et‘fﬂfiqﬁaﬂ{ﬂﬁﬁﬁzrﬁﬁqﬁimﬁﬁ%

' Giving participants as much information as possible about the
procedure to be followed before they rmake their dr:_-:mm-n to participate
‘o @ research study', refers 4o which of the following ?

(1) Informed consent (2) Debriefing
(3) Rapport establishment 4} Risk Assessment

‘mmﬁﬁﬁwﬂﬁﬂﬂméﬁmﬁﬂh%ﬁzﬁﬁﬁﬁmm
ﬁqﬁﬂﬁﬂﬂﬁﬁfﬁmaﬁﬁaﬂﬁiﬁﬁﬂﬁﬁ?ﬂﬂﬂﬁ?ﬂ*m
ﬁmﬂﬁﬁﬁﬁﬂﬂﬁﬁﬂﬁqm%?

(1] e st (@ &
(3) e - (4) e FEADT
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When an attitude is formed and expressed so that one is assessed as
being 'good' then which function is being performed by the concerned
atutude ?

(1] Organization into schemas

(2] Self-esteem function

(3] Impression motivation function
(4) Knowledge function

T HiE_ IR @ Pt aar afteafem 5 T ST & i R
Eﬁﬁﬁ%?ﬂrmiﬂﬁfﬁﬁﬂaﬁqﬁﬁwﬂﬁmﬁﬁlﬂﬁﬁm
BRI

(1) A= e F ZEefmor  2) awas oo
(3] B syt g (4) S TeRd

Which of the following statements is NOT true for attitudes ?
{1} They are learned predispositions

(2) They always predict behaviour

(3] They have consistency

|4] They occur within particular situation

Pl & & @ @ s silfemfed & RS o Tl @7
(1 & s i &

(2) ¥ ThM SRR B i wor

(3) &9 Hfy Erft B

(4) 3 el fafire oftfera & ol oo 08 2

Ar:c-nr‘di:}-:g te Elaboration Likelihood Mode] (ELM] in context to
persuasion, when the message is of importance to an individual, then

she/he engages in 1
. -ooeooee- PrOcessing whereas when message ;
urimportant the nature of processing is.......... e

(1) Heuristic, Systematic (2)  Systemetic, Heuristic
(3) Central, Heuristic (4 Syatemau'r;, Periphera]

41
P.T.0.



16FP/245/8

98.

HYAA & Hed H genEye ageEiigs Wew ( § o oF ) & STgEr
s gaen =i § R gemgel O B A Ae-— wae | e
I & sefs afe meen weadE B § Al WEAT o i
. BIE B

(1) S, sdaie (2) oEfess, AT
(3) F=E, ST (4) oagiter, aftdE

When negative behaviour is directed towards member of social group
who are the object of prejudice, it is called as......ooinns

(1] Megative attitude (2) Stercotype
(3] Racism (4) Discrimination

‘ﬁ?ﬂﬁﬁﬁaﬁﬂaﬁﬁ%qﬁmm%mm%ﬁﬁﬁs
ﬁhﬁ%w%’é‘raﬁmﬂm%:

(1) oMo TG (2) wfeaf

{3) e (4] HEWE

Which of the following is NOT a source of prejudice ?
(1] Economic Compettion
|2} Prejudiced Role Models

(3) Intergroup contact
(4] In-group vs. out-group categorization tendency

S i @ @ @ @ e T

(1) fsf e
(2) @ SRl AR
(3 orAEYE W

@) meﬂaﬁﬁﬁﬂﬂﬁﬁf
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100. Which of the following is NOT a tactic to overcome stereotype
effects ?

(1] Correcting stereotypic judgments

(2] Suppressing stereotypic thought

(3) Making considered judgments

(4) Activating counterstereotypic information

ﬁmﬁmﬂﬁﬁﬁ?mﬁﬁgﬁﬁﬁﬁﬁmﬁmﬁﬂhgﬁﬂw%:
(1) shegfrme amorsdt i gars

(2) sRtgFaTs grewst @ =9 Hen

(3) #HEREET BT areend g

(4) syl Rl gaenelt @ afes won

101. Which of the following is NOT a characteristic feature of a
Transformational leader ?

(1) High level of self confidence

(2) Excellent communication skill

(3) Mastery in impression management

(4] Expects compliance from the group members

P.T.O,
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102. According to which theory of leadership 'the leader's personality,
how the group receives the leader, the clarity of geals and procedures
of the task involved and whether leader can actually cxert control
over the group through rewards and punishments’, are the main factors
that determine of the leader's success.

(1) Leader Member Exchange theory
(2| Fiedler's contingency theory

(3] Cognitive resource theory

{4) Transformational Theory

ﬁﬁﬁ:%%ﬂm@ﬁ%w‘%m#mgﬁﬁﬂﬁmﬁﬁ
gﬁmﬁ—ﬁmmmﬁﬁﬁ,wﬁﬁm%nﬁﬁﬁﬁ%.m
FrEt % o] wH HEEE] 4 gt qun & A ara J JHE W
qUERC CF GvS BT TR T B el B 7

(1) o G fFmE e

(2) iEwT FT sren

(3) deweEeR wagE R

(4) w=gFalE

103.Which of the following is NOT an effective leadership technique ¥
(1) Ego satisfying use of power
(2) Confidence building
(3] Securing co-operation
(4] Maintaining discipline

ﬁqﬁ:ﬁ@ﬂi{ﬁqﬁqmﬁgﬁqﬂ@ﬁmm'ﬂﬁ??

(1) o gfie B @1 F IE
(2) sTenfazarE FEET

(3) HB'fI"Tﬁﬁﬁﬂﬂ el
(4) SFIETEA = AT
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104. The soma of a neuron contains which of the following within it ?

(1] Dendrites (2) Nucleus
(3] Mpyelin sheath (4) Nodes of Ranvier
FRHT FgEEEE # e § Rrefafaa F @ s ooy omn ¥ 7
(1) ot (2) TR
(3] W aTET (4) HEET F e
105. Alfferent Nerves are also known as which of the following ?
(1] Sensory Nerves (2} Motor Nerves
(3] Efferent Nerves (4] None impulse

A EgdfE S Pt 3 3 B ol qm @ S o

(1) e wmgefem (2) Ui ErgEtEm
(3] srvamdl S (4] ETg S

106. Which of the following is NOT a function of sympathetic division of
AULONOMIC NErVoUs system ?

{1} Pupil Dilation 2] Increase in sweating
[3) Bronchial Constriction (4] Adrenaline Secretion

Wﬂﬂ#mmﬁ@ﬂﬁwﬁwaﬁrﬁrﬁﬁﬂ

(1) gaferEt s Rreror (2) @Y 7 afg
(3) vEE dgEe (4) uiEafre

107. Which of the following lobes of cerebral cortex 1s associated with
understanding of speech and written language ?

(1) Frontal Lobe (2) Parietal Lobe
{3) Temporal Lobe (4) Oeccipital Lobe

45 F.T.0.
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oAl Tohe @ B Ar Freatad & 8 e | weg gifgs a9
et & W o) e @ = B 7

(1) % g's (2) UiEEw =@vs

(3) FTHrE @Us (4) SEHITGCE @Y
108. Knee Jerk Reflex is carried out by which of the following?

1) Cerebellum (2) Spinal Chord

(3] Limbic System {4) Thalamus

Frfarf & & Prad @0 423 & wed & e # @ e
LA

(1) g ARTE 2) gy
(3) [=ftEss &= (4] TEHE

109, Which of the following is not a polysaccharide?
(I} Glycogen (2) Starch
(3) Cellulose (4] Fructose
Eyeiad § § & ar JiehdmEs T8 8 7
(1) IR (2) =
(3) HegE (4) SRR

110. Which of the following is a final product of Glycolysis?
(1) DHAP (2) ATP
(3] 3 PG (4) FEP
et @ Al I g7
1) geaad. 2) oA,
@3 3W. (4] 4zl
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111. Cholesterocl is a type of which of the following class of compounds ?

(1) Lipid (2) Nucleic Acid
{3) BSacchrides (4] Amino Acids
Reregta Ffofag & & G @ifts ot & geT & 7
(1) s (2) ~afers ofis
(3) HEEE 4) AT ot
112. Which of the following coumpounds is called a biological catalyst ?
(1) Glucose (2) DNA -
(3] Enzymes (4) RNA
Fefelas & & @ @ A e odE seamr 2 7
(1) Tgehrsr (2) #oT..
(3) T==EH (4) ST.UH.U,

113. Which of the following reflex is a reflex eye movement stabilizing the
image on retina during head movement by producing an eye
movement opposite to head movement,

(1) Vestibulo-ocular Reflex () Spinal-ccular reflex
(3! Chochleo-ocular reflex (4] Cerebro-ocular reflex

mﬂﬁ%mm%@wmﬁtmﬁamaﬁ
e e F Rrede gy B R H R 39 TS R B
T % R gfevew ot By 91 few rmar 2 2

(1) afteegei-oftrms ofmd (g TR~y
(3) - afad [4) SfE-TRET ofed

114. Based on the wavelength of light they absorb, the cone cells are
classified into which three categories ?

{1} Red, green, vellow (2] Green, yellow, biye
(3] Red, yellow, violet (¥} Red Green,Blye
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mﬂ;l%ﬂﬁﬁtﬂ%maﬁwwqrﬂiﬁﬂﬁrﬁﬁﬁﬁﬁfﬁﬁﬁ
§ fawifor eidt & 7

(1) e, (2) e, e
(3) =, S, 41 (4) B, A
115. Mitral Cells are associated with which of the following system ?
(1] Respiratory system (2) Olfactory system
(3] Auditory system 4] Vestibular System

ferzer Ffard Prefaias f @ B daa @ gax B 7

(1] #9899 &9 (2} =IO /4
(3] =EeT & (4) FEEET =
116, Which of the following is NOT a sensory receptor ?
(1] Chemo receptor (2) Thermo receptor
{3) Mechano receptor {4) Gustatory receptors
Py=farfias § @ @9 O Had HUes el 8 7
(1) AT HATEF (2) 9 HAEH
(3) =it Hurss (4) wE TATER

117. Which of the following is NOT a characteristic of a normal personality ?
(1) Adequate feeling of security
(2) Imaginary life goals |
(3) Ability to learn from past experiences

(4) Emotional maturity
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FrfrET ® § @9 A g e @ g qE R 7
(1) g&m = gais [Ee

(2) =S SfEe ey

(3) 9F sgwEl | wies & e

(4) wAfes gftgesar

118. According to the social viewpoint, which of the following is the criteria
of normality or abnormality ?

(1) Morality of behaviour

(2) Compliance with cultural values

(3) Acting according to one's own age level

(4) Following social rules

TSR ST & e e ar s 5 S8 Ry
g A ot R

(1) =rEer it S

(2) wFRE A @ s

(3) AT T F argan BT S , .

(4) wmEIeEE FEET @ gre S

119. The DSM classification of mental disorders was produced by
whereas the ICD system of clarification was produced by ......

{1} World Health Organization, American Psychological Association,
(2} American Psychological Association, World Health Organization
{3) American Psychiatric Association, World Health Organization
(4) World Health Organization, American Psychiatric Association

.3 P.TO.
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qHE Al & S.0H.Oq T ———— & BT 9EE B o
g1 918 AR Hio Sto TEHT v % BT AT AT T oA

(1) o7 Boy sifivrgater, ST SIgERIEoms QaieHeTT
(2) AT Aedicme ek, av8 #ve srtgaeE
(3) oM TrEtEETeE oEEeE,aed Bey anTg eI
&) T Rew aifESIeE, et aEaEE oarEaee

120. Who is identified as the founder of modern scientific psychiatry,
psychopharmachology and psychiatric genetics as well as that of the
modern classification system for mental disorders ?

(1) Emile Kraeplin (2) Sigmund Freud
(3) Clifford Beers (4) William Healy
sy fmvs v Fafean, wRlsiousrE der L CIEB B i

WW%WWW%WW%
dens § o=v # B e e smar 2 7

(1) i e (2) Frme wigs
(3 frewd o (4 ey &
121. The term....c..ceeees describes any detrimental characteristics that may

be either innate or acquired so early in life and in such strength that
it is functionally similar to genetic characteristic.
(1} Physical disabilities (2) Congenital defects

(3) Genetic Vulnerability [4) Constitutional liabilities
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—— 9% Rt A 0F afasdt oot 1 avf= w1 & A B e
ar offe & gt § il & af o geaters =7 9 T aEe
F ITTET B

(1) =i awmmard (2) SR s

(3) = sftraEYTeET (4) 991 ¥ wWrafas e

122. Which perspective of psychopathology, focuses on freeing people from
disabling assumptions, growth and self actualization rather than on
curing disease ?

(1) Existential (2) Humanistic

(3] Psychodynamic (%) psychosocial

wHifdgn Bemr @& @ @ sReser s A @ atedt 6

I e S Aol areonedl & g, dafe oF weaEEimeT 07
wfea & 7

(1) SRTE (2) HFEETETE
(3) HIseeTS (4]  TEEEREEE

123. The result of parental of children is generally NOT observed in which
of the following forms ?

(1} Over aggression

(2) Impaired relationship with peers
(3) Atypieal patterns of attachment
(4) Learning Disability

51 P.T.0.
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HIET-TUET BT ") 9 SearEre i giters areren: Freeieaiae |
o e =g A gt e B 7

(1) AR AERHE

(2] @wpet F wre R g¥ '
(3) T W AN g

(4] ferme e

124. Which of the following is NOT found as a symptom in a person from
Armxiety Disorders ?

{1) Sleeping problems (2) Ability to be still & calm

(3) Dry Mouth (4] Shortness of breath
Fpsefer 8 | B O e Be @ afae s & w5
H d g Jwer ¢

(1) P weeE () fere @ gid TEA ol EHE
(3) =k HE (4) @i\ W @S

125.1f an individual before going to sleep at nights keeps checking whether
the door is locked or not again and again then she/ he is likely to be
suffering from....... :

(1) Generalized anxiety disorder
(2] Post traumatic stress disorder
(3) Oibscssive-Compulsive disorder

{4 Phobic Disorder
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a7 HE A o § 99 & qee a1 a0 Sie-asde S @
ST |5 © A1 A6 O 9% WeHaa-——— | ¥ed 8

(1) |H R B (2] 99T oo oftEs B
(3) AR A (4) FHifa B

126.1n........... disorder, symptom of some physical malfunction or loss of
control appear without any underlying organic pathology and these
symptom often mimic neurological disorder of one kind or another.

{1} Hypochondriasis (2) Psedoneurological disorder
{(3) Conversion disorder (4) Malingering

- TR F REr PRl oM e Rl @ Rt we @
e seerd S ar Frisor o ash & e g @ o B od @

ﬁﬁﬁm:ﬁﬁﬁ#mm%ﬁﬁﬁﬂ#ﬁ“ﬁﬁiﬁﬁﬁﬁwmﬂ
g1

(1) WwrEe (2) e =ratrE B
(3) =TT e (4) T F T

127.Which of the following is not a negative but a 'positive subsyndrome
in schizophrenia ? '
(1) Hallucination (2) Emotional flattening
(3) Apathy (4] Poverty of speech

?ﬁmﬁﬂmmmﬂmﬂﬂﬂﬂmﬁm
7

(1 s @) WA e
(3] HAFITEET (4) arE sifRT wHr TS
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128.Which of the following is not included within the umbrella term of ’
learning disability’ ?

(1) Dyslexia (2) Dyscalculia
(3) Amnestic syndrome (4) Dyspraxia

Wﬂﬁﬂﬂm'mﬁmm’%mﬁqﬁﬁaﬁn

(1) STEEATERTE (2) FEdwHRmE
(3 oAftew Tgm (4)
129. When alcohol content in the bloodstream reaches........ percent, the

individual is considered to be intoxicated ?

T U B o uedEd ) OE-——- 09 a% 9" ol g oA
=i F1 A5 | WE AT R 8 7

(1} 0.10% (2) 0.20%

(3) 0.30% () 0.50%

130, Which of the following is the characteristic feature of normal drug
user but NOT that of a substance abuser ?

(1) Tendency to use the drug continuously

(2) Tendency to increase the dose of drug regularly

(3) Tendency to use the drug as per doctor's prescription
(4] Paychological and/for physical dependency on the drug

Freafofire § & A9 @ B0 oF AWEG Sld S R 9
Aty el & e B 7 -

(1] Sfrer 7 SoERT Frigt HA @ Hg

(2) Sy 2 uEn # faae gfe F @ 5

(3) mﬂﬁmﬁwﬁiwmm

(4) e gt AR ar arhis s
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131.Cocaine is basically a ............ drug and its use leads to a short term
state of ............. energy level and mood.
(1) Depressant, elevated (2) Stimulant, elevated
(3) Stimulant, lowered (4) Depressant, lowered
L T -~ & ud IUANT Foll Gd AIEI
S s Sl b R L E
(1) 77, =T (2) FH9, I=d
(3) Serwms, i 4) g, P

132.Which of the following is a characteristic feature of mental disorder
but NOT that of mental retardation ?

(1}  Distorted capacity for adjustment
(2] Structural disorder

(3] Limited intellectual development
(4] Primarily due to genetic factors

(4] TET § oS ged § weaEy

133. According to DSM V the earlier used term ‘Mental Retardation' has
now been renamed as .......... -

(1) Intellectual Retardation (2) Intellectual Disability
(3] Cognitive Disability (4) Cognitive Deficit

ﬁmw—vﬁwwﬁmm’mﬁ—---—mﬁgﬁﬁﬁﬁ
T T B

(1) ﬁﬁfﬁqﬂﬂ (2) “Raw e
(3) HIFTHSE MTE (4) WHAFTHS sify

&5 P.T.0,
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134, Phenylketonuria (PKU) category of mental retardation, characterized

by disruption of protein metabelism, is associated with which of the
following ?

(1)
(2
(3)
14

Abnormal development of glia cells
Collection of cerebro-spinal fluid in brain
Deficiency of thyroid hormone

Absence of an enzyme required to process a particular amino
ooid

qHfEE e &1 AEEserir @, o 9 g & [
arn afieiem &, @8 Ryetatea 7 @ Bl a|s g 7

(1)
(2)
(3
1)

frerr wifamEmett & s RBEed

qtsr § uAfass 4% %51 S FH 8 A1

MTIES STTEE & w1

v s ol oS & WA & B aasas o Al
At

135. Systematic Desensitization' as technique of therapy belongs 1o which
of the following categories of psychotherapeutic approach ?

(1)
3]

Cognitive (2] Gestalt
Behavioural {4) Humanistic

'aqﬁemaaﬁﬁaﬂwﬁﬁ:ﬁm%aaﬁmﬁmﬂﬁmﬁﬁrﬁﬂﬁﬂ
SEd § TG 8 7

(1)
()

(1]

HEATHIHS (2) TERE

eI (4)  HEeEE
136. Who just expounded the cognitive therapy ?

Albert Ellis (2) Carl Rogers

paron T. Beck (4] Joseph Wolpe

|3
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Harrw Fafeer @ wad qe9 REed oftwiaa Rear ar 7
(1) sre=e oftra (2) = T
(3) o A, I (4) 8% 9T

137. Which of the following is NOT true for Roger's Client-Centered
Therapy?
{1}  Effective for severe mental disorders
{2) Relatively permanent treatment

(3] Effective for maladaptive behaviour
[4) Effective for extrovert clients

T &t Tefi- wiaa Fafen & fd Frefofaa & 2 = @ o
e B 7

(1) 4T AHfts P & Rl swasrd
(2) STEHT R Syer

(3) FTHAEITAT e & Rl swmEmrd
[4) aedEn U 3 Bl guaErd

138. The minimal stimulus value that produces the response fifty percent
of imes is called as.........

(1) Terminal threshold (2) Absolute threshold

{3) Difference threshold (4} Just Noticeable difference

mﬁawmﬁﬁ;mﬂﬁmmraﬁﬁmmﬁ

3q T & :

(1) dE e (2) Feder 2w

(3 fo=mam Bl (4) éﬁammm__ﬂ
57
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139.The Fechner's law differs from Weber's Law in the proposed statement
i) - R R relationship between perceived magnitude of a stmulus
and its physical intensity.
{1} Proportional (2) Additive |
(3] Multiplicative (4) Logarithmic

SRR ) sl W oF Fuen e e B
ﬂa'—-ﬁ-m TR A B AT uY dee & e |

EH- = RlIET (2) @I
(3) e (4) ETOTERI

140, 'Magnitude Estimation Method' of direct approach to scaling was
developed by........... -

(1) L.L. Thurstone - (2) J.P.Guilford
(3) S.S8.Stevena (4) E.L.Thorndike

i i i jor from the

' tem separates the supenor .

141. 'The degree to which a single 1 . . B
inﬁ:riﬂrgrindiﬁdualﬂ in the trait or group of traits being measu
refers to which of the following ?

(1) Index of Difficulty (2 Optimal Difficulty Value

. boolm o
{3} ltem ge=lection criteria |:4:| Index of Dhscrimina to

PR Y A e A T
ﬁm;‘%@mﬁm e v e & gt A

qE 9% g 3 7
“]aqﬁq‘réiﬁlﬁﬁiﬁnﬁ mjmmﬁ
talhqﬁ-aﬂqEﬁm?ﬁ {4|ﬁrﬁﬁ=l$rgﬂaﬂ$
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142. Which of the following is the main disadvantage of using Test-Retest
Method for assessing reliability of a Psychological Test ?

(1] Time consuming process due to repeated administration

[2) Possibility of an unknown variable affecting subjects' responses
during the time gap

13) Money consuming process due to two tests to be administered

(4] Loss of subject due to gap of time

Mﬂmnﬂmﬁﬁﬁmﬁmmmmﬂﬂgm
—gﬁﬁﬂwﬁlﬁﬁlﬂﬂfﬂﬁﬂﬁqﬁﬁﬂaﬁﬁﬂﬁﬁm%?

(1) =R ¥9RF 8 5 & T 999 =9 579 2t oia

() wEmER R s @ s @ i @ guitg
BN &l HrTEr

(3) ﬁrﬁwﬁ%w%mmmmﬁaﬁrm
(4) FET & PO S A e # e

143. Concurrent and prﬁdictive validity are the two types of which of the
following ?

(1) Criterion-relateq validity (2] Content Validity
(3) Construct Validity [4) Convergent Validition

e P.1.0,
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144, The tendency to systematically choose either one or the other
response category throughout the test refers to which of the following?

il) Dewiation (2) Ewasive Tendency
(3) Acquiescence (4) Social Desirability

ﬁqﬁmwﬁﬁﬂﬂmﬁﬂﬁmﬁ%ﬂﬁﬁmgﬂﬁmﬁmzmm
Wﬁaﬁﬂgﬁﬁwﬁﬁaﬂﬂﬁﬁﬁhﬁﬁﬁm%?

(1) =i (2) R @ 9 mafs

(3) T (4) EESE AT

145. If Mental Age (MA) and Chronological Age (CA) of a person 1s given,
then which would be the correct formula for ealculating the 19 7

MA MA
dania ; -
1) ca ) =%
CA CA
B va t 4 3

St e 9 AR R (FT.GT.) T G S (wmr.am.) &
A ghaefen oTE ww S ge @1 B 7

7,30 1.3,
— —x 100
(1) o e (2) ﬁ.&l'l',“
LA 1.9,
(3) Y, (4 q?.m.ﬂm

t of 'Content, Operations and Products' as three

146. The conccp .
has been proposed in whose theory af

dimensions of Intelligence
intelligence ?
(1) Alfred Binet (2) L.L Thurstone

(3) Charles E. Spearman (4) J.P. Guilford
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gﬁﬁﬁqmﬁiﬁqﬁ‘mﬁﬁmﬁqﬁaﬁﬁ‘ﬂﬂﬂq
ﬁﬂ%gﬁﬁﬁ%ﬁﬁﬁﬂﬁﬁaﬁﬁ:ﬂﬁ?

(1) odE g (2) oe.OE.eRfET

(3) = %, feggede (4)  r.d1. Fremss

147. Which of the following is NOT a 'Performance Scale’ of Wechsler Adult
Intelligence Scale 7

(1) Digit Symbel {2) Digit Span

(3) Picture Qumpletiun (4) Object Assembly
ﬁﬁﬁﬁaﬁ%ﬂwmaﬁmmgﬁdmﬁﬁﬁw
TiEer T4 & 7

(1) siEm Rrs (2) =% Brear

(3 R gor (4) T Tty

148. Which of the following theorists believes that the core of the human
is positive and the direction of development is to words health, self-
realization and self actualization 2

(1}  B.F Skinner (2) George Kelly
(3) CarlR, Rogers (4) Sigmund Freud

ol P.T.O.
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149.The Sixteen Personality Factor Inventory was developed by Cattell
using which of the statistical method :

(1} Factor Analysis (2) Regression Analysis

(3) Analysis of Variance (4) Correlational Analysis

ﬁﬁmﬁﬂmmﬁwmwmﬁﬁ
et TEEl FI [Awm e T A
(1] 9=k E¥aEm (2) wfermE Rgs

(3)  wETe Teyseieor (4] ke e A R b

150, Which of the following scores is NOT revealed by any of the Validity
Scales of MMPL ?
(1) Question Score (2) Social Desirability Score

(3} Lie Score (4) Correction Score

ﬁﬂﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬂmmqﬂ.qﬂﬁ.mﬂ-ﬂﬁﬁmﬁﬁﬁw
ot | S el e ¢

(1) ST AT (
(3) Taem WEER (4) e OTEIE

2) AR atesEan G
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ROUGH WORK
T e
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seafgal & foae o

(5 feET % 9V AT g 7 AW IWC-07 & A g 0
e - avel) aver- e 47 @ @ 78

Wﬂfﬁﬁfﬂﬁﬂ%mﬁﬂz%mﬁ%@ﬁﬁwﬁwgﬁﬁ@%aﬁ:#
Eﬂ@“ﬁ%wﬂﬁﬁqﬁﬁﬁﬂﬁﬂﬁﬂﬂﬁmﬁﬁ-ﬁﬁ%ﬁiﬁlw
AT g YR e
ﬂfﬁﬂmﬂ;ﬁmﬁﬂﬁmw%mﬁﬁ o 2 EvS) i o S W
T 7w
Iﬁa-ﬁamﬂﬂﬁmﬂﬂ?#fFﬁ?ﬂ?ﬁﬂ?#ﬂﬁ?ﬁﬁﬁqﬂﬂmﬂwqﬁﬁmmf
Sam TT-UF & @ qEEiET R W
Wm&ﬁﬂfﬁmmmﬂmmm-ﬁmhﬁﬁmﬁﬂmmﬁ?ﬁ
W'Wﬁ”ﬂ?ﬁﬂﬂ?#mwfﬁﬁﬂﬁﬂnﬁﬂﬁrﬁaﬂﬁ#ﬁ#qﬂhﬁ
WT;;& ﬂf—aﬁmﬁuﬁm-gfﬁmma;m#m#zmmﬁmmﬂ
o7 frd |
Ao WHo Mo ﬁmﬁmﬁm mﬁﬁ#ﬂﬁ'ﬂ?#ﬂfﬂﬁﬁﬂi e
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